

Жертвоприношение

Есть одна черта, которая роднит все известные религиозные верования от самых развитых мировых религий до вполне архаичных древних культов. Это общая черта заключается в том, что практически все религии убеждены в болезненности нынешнего состояния человека. Какая-то глубокая неправда присутствует в образе нашей жизни. Большинство религий стремятся по-своему объяснить эту неестественность нашего бытия, предлагая различные духовные практики. Однако, ни одна из них не может обойти стороной такое понятие, как жертвоприношение.

Итак, что такое жертва, ее смысл и религиозное значение. Это тема нашей сегодняшней передачи.

Ученые мира в конце 20 века с удивлением обнаружил, что айны – коренное население Сахалина и Курил, до сих пор практикуют обычай медвежьего праздника, когда выращенного в неволи молодого медведя, приносят в жертву. Перед тем как животное закалывал жрец, его всячески выводили из себя. Дети и подростки кидали в него камни и дротики. Чтобы зверь не причинил вреда, ему заранее спиливали зубы. Каково же было изумление ученых, когда на сводах пещер во Франции, они обнаружили рисунки художника позднего палеолита, в точности повторявший современный обряд айнов. Ученые недоумевали, как обряд жертвоприношения остался неизменным на протяжении десятков тысячелетий притом, что его смысл объяснить айны уже не могли. Что заставило сохранять этот странный обряд? И какой смысл вкладывали в него древние люди?

Совершенный грех порождает чувство вины и страха. Стремление избавиться от тяжести греха, и обрести мир с самим собой и с Богом должно было найти свое выражение. Но как можно исправить совершенную ошибку, кто может стать посредником в примирении между человеком и Богом? Ведь за преступление полагается нести наказание, смерть. Точнее смерть является результатом греха. Отвернувшись от Бога, человек грехом разрывает

питающую его пуповину. Иначе не будет пересечения греха смертью, он бы, подобно неизлечимой болезни, распространялся бесконечно, заражая всех на своем пути. Но согрешивший боится смерти и умирать не хочет, он раскаивается, он готов сделать что угодно, лишь бы страшная коса смерти прошла мимо него. Чтобы не умереть согрешившему, вместо него должен умереть кто-то другой. В этом и заключается смысл жертвы. Причем, смерть жертвы должна быть очистительной для грешника, снова восстанавливать разрушенную связь с Богом и давать силы преодолевать грех. Поэтому жертва должна быть чистой и непорочной. В жертву должно быть принесено самое дорогое, самое милое человеческому сердцу.

То была попытка пробудить человека от гипнотического сна служения греху. Однако приносимые жертвы мало что изменяли в жизни людей, ведь кровь животных не могла заполнить ту бездну, которая образовалась между человеком и Богом. Повелевая за грех приносить жертву, Бог тем самым говорит: ты грешный человек, ты живешь несправедливо предо Мною, творишь неправду. И потому, что ты творишь неправду, ты должен собственной рукой заколоть одну из овец, причем ты должен выбрать непорочную овечку, самую чистую, самую прекрасную, ту, на которую ты любишь, которая для тебя является радостью, как ребенок в собственном доме. Но почему, почему за человеческий грех должно страдать ни в чем неповинное животное?

Повелевая совершать жертвоприношение, Бог тем самым побуждает человека задать себе вопрос, сможешь ли ты после этого поступить также вероломно и несправедливо, сознавая, что проклятие твоего греха ложится на неповинного.

Это рассуждение приводит в своем труде будет о Божественной Евхаристии митрополит Антоний Блум.

Сегодня нам может показаться странным такой подход, но жизнь подтверждает его правоту. Мы видим, как и сегодня, невинные дети расплачиваются за грехи своих родителей. Наглядный пример – это дети,

рожденные алкоголиками или наркоманами и не способные к нормальной и полноценной жизни. И сразу становится понятно, что существует глубокая и неразрушимая связь между всеми живыми существами. Но ни могла бы проливаемая кровь животных действительно избавлять согрешивших людей от греха и смерти. Конечно же, нет.

Жертвы, приносимые в Ветхом Завете, были лишь прообразами крестной жертвы Агнца Божия, который взял на себя грехи всего мира. Именно в этом заключается исключительность христианства. Если в остальных религиях человек жертвует собой ради Бога, то в христианстве Бог пожертвовал собой ради человека.

«Сын Божий, читая далее у митрополита Антония, непорочный, чистый, безгрешный, должен был умереть, потому что Он захотел. Волною волей захотел нам стать своим, родным. Он уже не только Бог Небесный, Он – Человек на земле, человек безгрешный, чистый, как овца была чистой, непорочной. И потому что вокруг него грех, это грех ложится на него проклятием и смертью. Христос рождается на смерть, уже младенец Вифлеемский, как новорожденная овца, рождается с тем, чтобы быть кровавой жертвой. На кресте совершилось искупление человечества от рабства греху и власти смерти. Вся злоба, вся тяжесть людских грехов так и не смогли принудить Иисуса Христа Сына Божия повторить Адамов грех непослушания. Чаша страданий непорочного агнца была выпита Им до конца.

Магдалина билась и рыдала,
Ученик любимый каменел,
А туда, где молча Мать стояла,
Так никто взглянуть и не посмел.

«Распятие» Анна Ахматова.

Такую цену Бог заплатил за дарованную правду быть свободным, такова цена преступления Адама. Кровь Единородного Сына Божия, пролитая ражи жизни всего мира. Такова цена права Бога ждать ответной

любви от человека. Жертва Христова – это дар Его любви нам людям. Как известно, человек оказался неспособным принести Богу надлежащий дар. И потому Отец Небесный поспешил навстречу, чтобы подарить нам Самого Себя, Свою жизнь и Свое бессмертие.

В историческую эпоху, еще до появления письменности жертвоприношения были, по сути дела, одним из немногих способов фиксации и передачи предания. Его суть заключалась в ожидании Божественного Примирителя, которому надлежало собственной кровью остановить потоки бесчисленные потоки крови.

Уже в Ветхом Завете Бог постепенно отучает людей от этих жертв

«Сердце Богу Дух сокрушен, сердце сокрушенно».. – открывается псалмопевцу Давиду. К чему мне множество жертв ваших, возвещает Господь через пророка Исаяю. Я пресыщен всесождениями вашими и крови тельцов и агнец я не хочу. Они бреемы для меня. Омойтесь, очиститесь, удалите злые влияния ваши от очей моих. Ищите правду, спасите угнетенного, защитите сироту и вступайтесь за вдову.

В Евангельскую эпоху вся мощь и стихийность древнего культа, по установлению Самого Иисуса Христа, заменяется вознесением хлеба и чаши вина, которые становятся символом Нового Завета. Христианское жертвоприношение, Божественная Литургия совершается со словами: Твоя Твоих, Тебе приносим за всех и за вся. Не свое, но Богово мы приносим к алтарю и просим, чтобы эти скромные дары земли, возвращенные Творцом стали для нас вторым даром – телом и кровью Христа, как залог нашего единения с ним и участие в Его воскресении.

Вот уже две тысячи лет, как Бог ожидает нас совсем рядом. В самом обычном приходском храме, где каждое воскресное утро совершается таинство Божественной любви и та самая любовь, которая некогда воцарила солнце и светила, предлагает нам себя в дар в таинстве Причащения.

Автор-составитель: прот. Николай Грошев